

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В РАМКАХ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Каранкевич Никита Дмитриевич,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В статье затрагивается тема развития сельского хозяйства Республики Беларусь, его проблемы. Цель статьи: проследить условия и возможности развития сельских территорий в рамках ЦУР, проанализировать основные цели «Повестки дня до 2030 года» для сельского хозяйства Республики Беларусь.

Одна из глобальных проблем человечества – продовольственная. Она занимает ведущее место в аграрной политике всех стран мира. Но исследование продовольственной проблемы свидетельствует о сохранении дефицита продовольствия в долгосрочной перспективе. Это связано с множеством факторов, но главный из них – рост численности населения. Темпы спроса на продукты питания превышают показатель предложения.

Республика Беларусь является индустриально-аграрным государством, поэтому сельское хозяйство и его развитие является важнейшим аспектом для развития всей экономики. Около 7% [1] от ВВП нашей страны приходится на сельское хозяйство и 8% [1] населения заняты в этой отрасли. 4 марта 2019 года была издана Директива № 6 «О развитии села и повышении эффективности аграрной отрасли», где агропромышленный комплекс и его базовая отрасль – сельское хозяйство признаются системообразующими сферами экономики. Президент в данном документе выделяет основные цели развития этой отрасли хозяйствования:

1. Обеспечить устойчивое развитие и функционирование агропромышленного комплекса.
2. Проводить конкурентную экономическую политику, направленную на достижение эффективного функционирования рынка сельскохозяйственной продукции и продуктов питания.
3. Осуществлять устойчивое развитие территории сельской местности, стимулировать занятость сельского населения и повышать уровень его жизни.
4. Оценивать работу руководящих кадров всех уровней в сельском хозяйстве в зависимости от показателей состояния производственно-

технологической, исполнительской и трудовой дисциплины, обеспечения здоровых и безопасных условий труда в возглавляемых ими областях, районах и организациях.

5. Обеспечить подготовку высококвалифицированных кадров для сельскохозяйственного производства.

Нельзя отрицать важности принятия таких документов, как Директива № 6. Это способствует развитию основополагающей сферы хозяйствования. Но, к сожалению, нельзя отрицать того факта, что при всей важности данной отрасли, она является и одной из самых проблемных. В наследство от СССР нам досталась коллективная система хозяйства, которая и сейчас является наиболее распространенной в Республике Беларусь. Она уже успела показать свою недееспособность в поздний период существования Советского Союза. В то время как западные страны действуют частные сельхозпредприятия, которые показывают свою эффективность, мы с неохотой действуем их опыт. Хотя фермерские хозяйства производят продукцию более высокого качества, да и предоставляют хороший уровень работы для населения.

В сентябре 2015 ООН приняло «Повестку дня до 2030 года». Она состоит из 17 целей устойчивого развития и 169 задач. Как следует из названия, осуществление этих целей планируется до 2030 года. Беларусь начала осуществление Повестки–2030 и уже предприняла важные шаги для ее реализации на национальном уровне. Для формирования механизма реализации Повестки–2030 и осуществления руководства деятельностью по достижению Беларусью ЦУР Указом Президента Республики Беларусь от 25 мая 2017 г. № 181 учрежден пост Национального координатора по достижению Целей устойчивого развития. Конечно, эти цели затрагивают фактически все сферы жизни и могут помочь нашему государству выйти на принципиально новый уровень развития. Вот и сельскохозяйственная сфера не останется в стороне. Некоторые цели непосредственно связаны с ней. Например, цель 15 гласит: защита и восстановление экосистем суши, и содействие их рациональному использованию, рациональное лесопользование, борьба с опустыниванием, прекращение и обращение вспять процесса деградации земель и прекращение процесса утраты биоразнообразия. В 1960–1970 годы на территории нашей страны проводилась чудовищная работа по осушению болот. Предполагалось, что это приведет к образованию плодовитых торфяных почв. И это действительно было так, но буквально через несколько лет на месте торфяных почв с высоким потенциаль-

ным плодородием образуются антропогенные минеральные, преимущественно песчаные почвы с низким плодородием и экологической устойчивостью. Наша страна до сих пор не может до конца оправиться от последствий этих мероприятий. ЦУР предполагают решение таких экологических проблем. Также, основываясь на данной цели, мы должны обратить внимание на вырубку лесов. Республика Беларусь всегда считалась «легкими Европы», и вырубка лесов может послужить серьезной проблемой в будущем. Цель 8: содействие поступательному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех. Важнейшая цель для развития сельских территорий. С каждым годом происходит все более сильная урбанизация во всем мире. Наша страна не является исключением, и мы с уверенностью можем говорить о том, что деревни все больше и больше вымирают. Молодежь не видит перспектив жизни в сельской местности, покидает ее, а там постепенно остаются лишь пожилое население. Оно не может в долгосрочной перспективе обеспечить нормальное функционирование и развитие сельскохозяйственных территорий. Это может привести к упадку всей отрасли. Выполнение данной цели может помочь привлечь новые кадры в село. В первую очередь это можно сделать предоставлением постоянной и стабильной работы, повышением заработной платы и повышением конкурентоспособности сельхозпредприятий. Еще одна цель – это цель 4: обеспечение всеохватного и справедливого качественного образования и поощрение возможности обучения на протяжении всей жизни для всех. Это базис любого успешного государства. Ведь чем образованнее население государства, тем увереннее мы можем смотреть в будущее. Республика Беларусь с осуществлением этой цели сможет производить еще более эффективные кадры для всех сфер деятельности и укрепить свои позиции на международной арене. Это касается и сельского хозяйства, так как качественное образование в этом направлении поможет повысить эффективность работы аграрного направления, привнести новые идеи в развитие сельских территорий и, опять же, привлечь туда новые кадры.

Конечно, существуют и другие ЦУР, которые могут помочь в развитии села, но мы считаем, что вышеперечисленные пункты являются основополагающими. Наше государство должно стремиться к осуществлению этих целей и совершенствованию аграрного сектора, ведь это может послужить как одна из причин роста экономики, повышения конкурентоспособности в мире и стабильной жизни граждан нашего государства.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. О развитии села и повышении эффективности аграрной отрасли Директива Президента Республики Беларусь от 4 марта 2019 г. № 6 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Наци. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2021.